

中国式现代化产生与演进的逻辑理路

麻金玥

西安科技大学，陕西西安，710600；

摘要：中国式现代化并不是一个单独的名词，而是一个不断产生发展的过程，本文从近代中国面临的困境出发，阐述中国式现代化如何在救亡图存与民族复兴的历史使命中萌生；梳理马克思主义中国化进程中为其提供的理论支撑；论述新中国成立后各个时期中国式现代化在实践中的探索与发展，展现其独特的发展脉络与强大生命力。

关键词：中国式现代化；逻辑理路；历史演进

DOI：10.69979/3029-2735.25.11.078

引言

现代化是人类社会发展的必然趋势，也是各个国家所追求的目标。中国式现代化是在现代化所共有的特征上所单独呈现出的鲜明中国特色。中国式现代化的产生是一个过程，由追求现代化到发展中国的现代化再到今天中国式现代化的提出，不仅社会背景发生了改变，是由半殖民地半封建社会的特殊国情转变为独立自主的主权国家来进行现代化道路的探索，并且这一过程也是中国共产党带领中国人民实现中华民族伟大复兴的过程。

1 中国式现代化产生背景与早期探索

1.1 近代中国的社会环境

近代中国是中华民族历史上极为特殊且艰难的时期。自 1840 年鸦片战争爆发至 1949 年中华人民共和国成立，中国社会经历了巨大的动荡与变革。这一时期，中国不仅面临着来自外部列强的侵略与压迫，还经历了内部社会结构的深刻变化。民族危机与社会结构的变迁相互交织，共同构成了近代中国困境的两大核心问题。

1.1.1 民族危机空前严重

近代中国面临的民族危机，首先源于西方列强的军事侵略与经济掠夺。自 1840 年鸦片战争开始，西方列强凭借其先进的军事技术和经济优势，对中国发动了一系列侵略战争。这些战争不仅破坏了中国的主权和领土完整，还使中国逐渐沦为半殖民地半封建社会。

民族危机的加剧促使中国社会各阶层的民族意识逐渐觉醒，激发了中国人民的抗争精神。从农民起义到资产阶级改良运动，再到无产阶级领导的革命运动，中国人民为争取民族独立和国家富强进行了不懈的斗争。

1.1.2 经济社会结构遭受破坏

近代中国社会结构的变化首先体现在经济领域。随着西方列强的入侵，中国传统农业社会的经济结构逐渐被打破，近代工业和资本主义经济开始萌芽和发展。随

着民族危机的加剧和社会矛盾的激化，传统的封建政治体制逐渐瓦解，新的政治力量和政治制度开始萌芽和发展。

1.2 中国早期现代化的实践探索

洋务运动和戊戌变法是中国早期现代化的两个重要阶段，分别代表了器物层面和制度层面的变革尝试。洋务运动以“自强”“求富”为目标，试图通过引进西方先进技术来增强国力；戊戌变法则试图通过政治制度改革来实现国家的现代化。

1.2.1 洋务运动：器物现代化的探索

19 世纪中叶，中国在鸦片战争后逐渐沦为半殖民地半封建社会，一些有识之士认识到，只有引进西方的先进技术和军事装备，才能在列强的压迫下求得生存。

洋务派创办了一批民用工业和军事工业，引进了西方先进技术和设备，推动了中国从传统农业社会向工业化社会的初步转型。洋务运动还促进了经济观念的转变，培养了一批掌握近代技术和管理知识的人才，为中国现代化发展奠定了初步基础。

尽管洋务运动因体制束缚和技术依赖等问题未能实现真正的自强，但其在经济、技术、教育等方面的探索为中国后续的现代化进程积累了宝贵经验，具有重要的历史意义。

1.2.2 戊戌变法：制度现代化的探索

19 世纪末在康有为、梁启超等维新派的推动下，光绪帝于 1898 年 6 月颁布“明定国是诏”，开启了以政治制度变革为核心的现代化探索。试图通过君主立宪制推动国家现代化。然而，由于变法触动了封建顽固势力的利益，最终在同年 9 月 21 日的戊戌政变中失败。

尽管戊戌变法以失败告终，但它对中国式现代化产生了深远影响。其传播了民主思想，推动了中国思想文化的近代化，为中国近代思想解放奠定了基础。同时，变法期间创办的京师大学堂等新式学堂，培养了一批新式人才，推动了中国教育的近代化。

2 中国式现代化的理论渊源

2.1 马克思主义经典著作中的现代化思想

马克思主义著作中蕴含的现代化思想是深刻且多维度的，为理解中国式现代化提供了重要的理论基础。马克思虽然未直接使用“现代化”这一术语，但其著作中关于资本主义社会、工业化、生产力发展以及社会变革的论述，深刻揭示了现代化的本质和规律。

2.1.1 生产力与生产关系理论的影响

这一理论强调生产力是社会发展的决定性力量，而生产关系必须适应生产力的发展要求。

生产力是社会发展的最终决定力量。中国式现代化始终将解放和发展生产力作为核心任务。改革开放以来，中国通过经济体制改革、科技创新、产业升级等一系列措施，极大地解放和发展了生产力。例如，从计划经济向市场经济的转型，激发了市场活力，推动了经济的快速增长，体现了生产力发展对中国式现代化的重要推动作用。

生产关系必须适应生产力的发展要求，这是生产力与生产关系理论的重要观点。在中国式现代化过程中，生产关系的调整贯穿始终。例如，农村土地制度改革、国有企业改革、收入分配制度改革等，都是为了更好地适应生产力发展的需要。

2.1.2 人的全面发展思想的影响

人的全面发展思想，强调人的自由发展是一切发展的终极目标，为中国式现代化提供了重要的价值导向和目标追求。

中国式现代化坚持以人民为中心，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。这一理念与人的全面发展思想高度契合，强调现代化建设的最终目的是实现人的自由而全面的发展。中国在现代化进程中，注重保障和改善民生，推动教育、医疗、就业等领域的全面发展，让现代化建设成果更多更公平地惠及全体人民。

人的全面发展不仅包括物质生活的改善，还包括精神生活的丰富和素质的提升。中国式现代化高度重视教育、文化、科技等领域的发展，致力于提升国民素质。

2.2 中国优秀传统文化中的现代化思想

中国优秀传统文化中的现代化思想，为中国式现代化提供了深厚的文化根基和价值指引。这些思想不仅体现在全体人民共同富裕、物质与精神协调发展、和平发展、以人为本等方面，还为中国式现代化注入了创新与变革的精神动力。

2.2.1 全体人民共同富裕的社会理想

中国传统文化中“民本”“均平”“大同”等思想，为中国式现代化追求全体人民共同富裕提供了文化

根基。例如，“民为贵，社稷次之，君为轻”“不患寡而患不均”“损有余而补不足”等观念，强调社会公平与人民福祉。这种思想在现代化进程中被赋予新的时代内涵，即通过经济、社会政策的调整，缩小贫富差距，实现全体人民的共同富裕。

2.2.2 物质文明与精神文明的协调发展

中国传统文化强调“天人合一”“履中蹈和”，注重物质与精神的平衡发展。这种思想深刻影响了中国式现代化的路径选择，使其在追求经济发展的同时，也注重文化、教育、道德等精神文明的建设。例如，传统文化中“义利合一”“厚德载物”的观念，为中国式现代化中物质与精神的协调发展提供了文化支撑。

3 新中国成立后对现代化的探索

3.1 社会主义革命和建设时期的探索

3.1.1 “一化三改”的奠基

“一化三改”，即工业化和对农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造。是中国在社会主义革命和建设时期的重要实践，对中国式现代化产生了深远影响。

通过“一化三改”，中国成功建立了社会主义基本制度，奠定了现代化的制度基础；初步建立了独立的、比较完整的工业体系，为后续经济发展提供了强大动力；同时，农业合作化和手工业改造提升了生产效率，增强了国家经济的整体实力。这一时期的探索不仅为中国的现代化建设积累了宝贵经验，还明确了社会主义现代化的方向和路径，为改革开放以来的现代化进程奠定了坚实基础，是中国式现代化不可或缺的重要起点。

3.1.2 “四个现代化”的促进

“四个现代化”，即工业现代化、农业现代化、国防现代化、科学技术现代化是中国在社会主义革命和建设时期提出的重要战略目标，对中国式现代化产生了深远影响。

这一目标明确了中国现代化建设的核心任务和重点领域，激励了几代中国人实现国家富强而努力奋斗。在实践中，它推动了中国在工业、农业、国防和科技等关键领域的快速发展，奠定了现代化建设的坚实基础。同时，“四个现代化”也为中国的改革开放和现代化进程提供了清晰的方向和战略框架，成为中国特色社会主义现代化道路的重要理论渊源和实践基础，持续引领中国在新时代实现高质量发展和全面现代化的目标。

3.2 改革开放时期的推进

3.2.1 “三步走”战略的提出

“三步走”战略是中国在改革开放后提出的重要发展战略，对中国式现代化进程产生了深远影响。这一战略明确了现代化建设的阶段性目标和实施步骤，将长

远目标与阶段性任务相结合，为中国现代化建设提供了清晰的路线图和时间表。

通过分阶段推进经济、社会和科技等领域的全面发展。

“三步走”战略不仅激励了全国人民为实现现代化目标而努力奋斗，还有效推动了中国经济的快速增长和社会的全面进步，使中国成功跨越了温饱、小康阶段，逐步迈向全面建设社会主义现代化国家的新征程，为实现中华民族伟大复兴奠定了坚实基础。

3.2.2 社会主义市场经济的建立

社会主义市场经济体制的建立是中国式现代化进程中的重大制度创新，极大地解放和发展了生产力，推动了中国经济的快速增长和社会的全面进步。它将社会主义基本制度与市场经济有机结合，既充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，又更好发挥政府作用，有效克服了计划经济体制的弊端，激发了市场活力和社会创造力。

这一制度的成功建立，不仅为中国现代化建设提供了强大动力，也为世界经济发展贡献了中国智慧和中国方案，是中国式现代化取得举世瞩目成就的关键制度保障。

4 中国式现代化产生与演进的逻辑分析

4.1 历史逻辑

近代中国的民族危机和社会困境是中国式现代化产生的历史起点。在西方列强侵略下，中国传统社会结构瓦解，为了实现救亡图存和民族复兴，中国人民开始了对现代化道路的探索。

从洋务运动、戊戌变法到辛亥革命，虽然这些早期探索都以失败告终，但为中国式现代化积累了经验教训。中国共产党成立后，领导人民经过长期奋斗，取得了新民主主义革命的胜利，建立了新中国，为实现现代化创造了根本社会条件。社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设新时期以及新时代，中国式现代化在不同阶段不断推进，始终围绕着实现民族复兴这一目标，是历史发展的必然选择。

4.2 理论逻辑

马克思主义经典作家的现代化思想为中国式现代化提供了科学的理论指导，其生产力与生产关系理论、人的全面发展理论等贯穿于中国式现代化的始终。同时，中国传统文化中的优秀元素也为中国式现代化注入了丰富内涵。

“大同”思想、自强不息精神等经过传承创新，与马克思主义中国化的成果相结合，形成了具有中国特色的现代化理论体系。在中国式现代化进程中，不断将

马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，同中华优秀传统文化相结合，推动理论创新，为实践发展提供了强大的理论支撑，体现了独特的理论逻辑。

4.3 实践逻辑

新中国成立以来，在社会主义革命和建设时期，通过“一化三改”和“四个现代化”的实践，为中国式现代化奠定了工业基础、制度基础和技术基础。改革开放和社会主义现代化建设新时期，“中国式的现代化”

概念的提出以及“三步走”战略的实施、社会主义市场经济体制的建立，推动中国式现代化取得了巨大成就，积累了丰富经验。进入新时代，面对新的发展形势和任务，中国式现代化在内涵、特征和战略部署等方面实现了创新发展，“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局的深入推进，使中国式现代化在实践中不断完善和发展，展现出强大的实践逻辑。

5 结论

中国式现代化的产生是近代中国历史发展的必然，是在救亡图存与民族复兴的历史使命驱动下萌生的。其理论渊源既有马克思主义经典作家的现代化思想，又融合了中国传统文化中的优秀元素。在实践探索中，新中国成立后经历了社会主义革命和建设时期的奠基、改革开放和社会主义现代化建设新时期的推进以及新时代的创新发展，不同阶段的实践相互关联、逐步推进。从历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑来看，中国式现代化具有严密的内在逻辑关系，是一条符合中国国情、具有强大生命力和独特优势的现代化道路。

参考文献

- [1] 徐国亮,赵东玉.中国式教育现代化道路：生成逻辑、属性特征、路径指向[J/OL].学术探索,1-9[2024-12-21].
- [2] 赵连君.中国式现代化的思想前提与研究视域[J].求实,2024,(06):4-13+107.
- [3] 侯松涛,李宣志.中国式现代化的文明底蕴和文明担当[J].中南民族大学学报(人文社会科学版),2024,44(10):1-11+181.
- [4] 丁志刚,张书华,冯祎琛.全面深化改革背景下以高质量发展推进中国式现代化的实践形态与内在特质[J].西安交通大学学报(社会科学版),2024,44(06):12-23.
- [5] 李庆霞,姜立红.理解中国式现代化演进逻辑的发展视角[J].世界社会科学,2024,(05):5-21+242.

作者简介：麻金玥（2001-），女，汉族，河南省濮阳市，本科，研究方向：马克思主义中国化方向。